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CITTA DI SAN BENEDETTO DEL TRONTO




	Area Attività produttive e Valorizzazione della città
Comune di San Benedetto del Tronto 




AVVISO DI CONVOCAZIONE DELLA PRIMA RIUNIONE DELLA CONFERENZA DI SERVIZI E DELL’AVVENUTA PUBBLICAZIONE DELL’ISTANZA E RELATIVI ALLEGATI RELATIVI ALLA RICHIESTA DI TITOLO UNICO ART. 8 D.P.R. N. 160/2010 IN VARIANTE ALLO STRUMENTO URBANISTICO PER REALIZZAZIONE DI IMPIANTO AUTOMATICO DI STOCCAGGIO A BASSA TEMPERATURA E MOVIMENTAZIONE INFORMATIZZATA DI ORTAGGI SURGELATI, CON ANNESSA ANTICELLA, IN VIA POMEZIA, 14 NEL COMUNE DI SAN BENEDETTO DEL TRONTO. 
DITTA: ASSOCIAZIONE DI PRODUTTORI PROMARCHE SOC. COOP. AGR. P.A.

Ai sensi dell’art. 8 del D.P.R. n. 160/2010 si comunica che è stata indetta la prima riunione della Conferenza di servizi relativa all’intervento di cui sopra per il giorno mercoledì 28 febbraio 2024 ore 09:30 alla quale si potrà assistere collegandosi al link: https://www.youtube.com/@cittasbt/videos

 HYPERLINK ""
 .

Ai sensi di quanto disposto dall’art. 26 quater, c. 5 della L.R. n. 34/1992 si rende noto che l’istanza ed i relativi allegati inerenti l’intervento di cui sopra vengono pubblicati per 20 (venti) giorni a partire dal 25 gennaio 2024 sul sito internet del Comune di San Benedetto del Tronto (www.comunesbt.it – L’Amministrazione – Altri Avvisi Pubblici) e sulla pagina iniziale del portale SUAP della Città di San Benedetto del Tronto (www.comunesbt.it – L’Amministrazione – SUAP Sportello Unico per le Attività Produttive).

Alla conferenza potrà assistere, oltre alle pubbliche amministrazioni competenti, qualunque soggetto, portatore di interessi pubblici o privati, nonché i portatori di interessi diffusi costituiti in associazioni o comitati, cui possa derivare un pregiudizio dal provvedimento per la realizzazione del progetto dell’impianto produttivo in questione.

Costoro, entro i sopra riportati termini della pubblicazione, potranno formulare circostanziate osservazioni, indirizzandole alla pec: protocollo@cert-sbt.it e riferendosi all’intervento in oggetto. Le osservazioni pervenute entro il suddetto termine verranno esaminate dalle amministrazioni competenti partecipanti alla Conferenza di servizi.
San Benedetto del Tronto, 25.01.2024
	
	f.to IL DIRIGENTE di AREA e RESPONSABILE DEL SUAP
(Decreto Sindacale n. 21/2022)
dott. Giuseppe Coccia
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