Per ottenere l’Autorizzazione Demaniale all’affidamento di azienda ai sensi dell’art. 45bis c.n., è necessario presentare TEMPESTIVAMENTE al protocollo sito al piano terra in forma cartacea ovvero, preferibilmente, VIA PEC (protocollo@cert-sbt.it) un’istanza, indirizzata all’ufficio demanio, con cui il concessionario (ossia il titolare della ditta individuale intestataria della licenza demaniale ovvero tutti i legali rappresentanti della società concessionaria) chieda tale autorizzazione, allegando:

- Modello D6 del SID, compilato in base alla guida pubblicata sul presente sito;
- Autocertificazione del/i legale/i rappresentante/i (tutti i legali rappresentanti) della ditta affidataria (quella che gestirà), in merito al possesso dei requisiti, pubblicata sul presente sito, debitamente compilata e sottoscritta da ciascuno;

- Copia atto notarile o scrittura privata autenticata di affitto di azienda; nell’atto di affitto vanno richiamati, tra l’altro, i titoli demaniali e commerciali in corso di validità e, per quanto concerne, gli aspetti demaniali, è opportuno precisare che “per quanto concerne la durata della Licenza Demaniale in questione, restano salvi gli atti che l’Ente gestore emanerà in conseguenza della normativa inerente i principi di tutela della concorrenza e di accesso al mercato e il conseguente eventuale avvio delle procedure di gara”.
- N. 2 marche da bollo da € 16,00, da applicare sull’istanza e sulla rilascianda Autorizzazione Demaniale; in proposito, si precisa che vanno semplicemente compilate e sottoscritte le autocertificazioni circa l’assolvimento imposta di bollo in maniera virtuale ai sensi dell’art. 15 DPR 642/1972 e dichiarazione ex artt. 46 e 47 D.P.R. n. 445/2000 (come da modelli di autocertificazione pubblicati sul sito istituzionale nella sezione modulistica);
- Attestazione di versamento diritti di segreteria (per la somma dovuta vedere il link alle tariffe aggiornate all’anno in corso per le Autorizzazioni Demaniali), intestato al Comune di San Benedetto del Tronto, da effettuarsi accedendo a Mpay, pagando direttamente sulla piattaforma PagoPA, come specificato nel sito istituzionale alla pagina: 

https://mpay.regione.marche.it/mpay/pagonet/extern.do?formName=formExtern&payerTipoBollettino=SPOM&payerCodiceUtente=000RM&payerTipologiaServizio=SCM&payerCodiceEnte=00936#. Nell’effettuare tale versamento, che ha come beneficiario il Comune di San Benedetto del Tronto, è necessario indicare come causale “diritti istruttoria pratiche demaniali” e come cespite il numero della concessione demaniale di cui trattasi.

Si precisa che i tempi di rilascio dell’autorizzazione stessa sono pari a 30 giorni dalla protocollazione della domanda.
NB: Essendo il quadro normativo particolarmente complesso e in fase evolutiva, ad oggi, possono essere chieste Autorizzazioni Demaniali per una durata limitata alla sola stagione balneare (salvo attività annuali) oppure "fino alla scadenza della Licenza Demaniale in corso"; questa seconda scelta è preferibile, a patto che l'atto di affitto non abbia una durata limitata al solo anno in corso.
NB: LA DOMANDA VA PRESENTATA POSSIBILMENTE ENTRO IL MESE DI FEBBRAIO DELL’ANNO DI RIFERIMENTO E, COMUNQUE, TENENDO BEN PRESENTE CHE:

- I TERMINI DI CONCLUSIONE DEL PROCEDIMENTO SONO PARI A 30 GIORNI DALLA DATA DI PROTOCOLLAZIONE DELL’ISTANZA, SALVE LE SOSPENSIONI E INTERRUZIONI AI SENSI DI LEGGE;

- IL RILASCIO DELL’AUTORIZZAZIONE IN QUESTIONE DEVE ESSERE ACQUISITO PRIMA DI FAR ESERCITARE A TERZI UNO O PIU’ RAMI DI AZIENDA, PENA L’APPLICAZIONE DELLA DECADENZA AI SENSI E PER GLI EFFETTI DELL’ART. 47, COMMA 1, LETTERA E): “abusiva sostituzione di altri nel godimento della concessione”.
BREVI INDICAZIONI OPERATIVE RELATIVE AL MODELLO D6 DEL SID - AFFIDAMENTO AD ALTRI SOGGETTI DELLE ATTIVITA’ DELLA CONCESSIONE (CON PARTICOLARE RIFERIMENTO ALLE ATTIVITA’ SVOLTE ALL’INTERNO DI STABILIMENTI BALNEARI DEL COMUNE DI SAN BENEDETTO DEL TRONTO)

NELLA PRIMA PAGINA
AMMINISTRAZIONE COMPETENTE: COMUNE DI SAN BENEDETTO DEL TRONTO

CODICE FISCALE DEL RICHIEDENTE: INSERIRE C.F. DEL CONCESSIONARIO

AMMINISTRAZIONE CHE HA RILASCIATO IL TITOLO: COMUNE DI SAN BENEDETTO DEL TRONTO

NUMERO CONCESSIONE E ANNO CONCESSIONE: QUESTA INFORMAZIONE PUO’ ESSERE REPERITA NELL’ULTIMA LICENZA DEMANIALE RILASCIATA TIPO DI CONCESSIONE : BARRARE “L”

BARRARE LA CASELLA A SINISTRA DELLA SCRITTA “DAF”

COMPILARE LUOGO E DATA E FIRMA DEL CONCESSIONARIO 
NELLA SECONDA E TERZA PAGINA 
SEZIONE 1: DA COMPILARE SOLO SE IL SOGGETTO AFFIDATARIO (CHI GESTIRA’ IL RAMO DI AZIENDA DI CUI TRATTASI) E’ UNA PERSONA GIURIDICA (SOCIETA’)
SEZIONE 2 E 3: INDICARE I DATI DEL LEGALE RAPPRESENTANTE DELLA PERSONA GIURIDICA AFFIDATARIA OVVERO DELLA PERSONA FISICA AFFIDATARIA (IN CASO DI DITTA INDIVIDUALE) 
ULTIMA PAGINA (SEZIONE 4)

SE SI INTENDE AFFIDARE IN GESTIONE A TERZI TUTTO LO STABILIMENTO BALNEARE (O COMUNQUE TUTTE LE ATTIVITA’ OGGETTO DELLA CONCESSIONE DEMANIALE), BARRARE LA CASELLA “TUTTE” E PRECISARE IL PERIODO DI AFFIDAMENTO. IN PROPOSITO, SI RIBADISCE CHE SI PUO’ SCRIVERE O PER LA SOLA STAGIONE BALNEARE _____ (SALVO ATTIVITÀ ANNUALI) OPPURE "FINO ALLA SCADENZA DELLA LICENZA DEMANIALE IN CORSO", A PATTO CHE, IN QUESTO SECONDO CASO, L'ATTO DI AFFITTO NON ABBIA UNA DURATA LIMITATA ALL'ANNO IN CORSO.

LA SCRIVENTE AMMINISTRAZIONE POTRÀ VARIARE IL TERMINE DI DURATA DELL’AUTORIZZAZIONE DEMANIALE, CON SUCCESSIVO PROVVEDIMENTO, IN RAGIONE DELLA NECESSITÀ DI ESPLETARE GLI ATTI PROPEDEUTICI ALL’AVVIO DELLE PROCEDURE DI GARA O COMUNQUE PER OTTEMPERARE A NORMATIVA SOPRAVVENUTA.

OVE SI INTENDA AFFIDARE IN GESTIONE SOLO UNO O PIU’ RAMI DI AZIENDA, E’ NECESSARIO INDICARE QUALI ATTIVITA’ SARANNO GESTITE DAL SOGGETTO AFFIDATARIO, CON LA RISPETTIVA DURATA DELL’AFFIDA-MENTO (SUL PUNTO, SI RINVIA A QUANTO POC’ANZI SPECIFICATO). PUR RICORDANDO CHE LA TABELLA DEI CODICI SCOPO E’ REPERIBILE SUL SITO DEL MINISTERO DEI TRASPORTI, SI SPERA DI FARE COSA GRADITA INDICANDO I PRINCIPALI CODICI SCOPO UTILIZZATI:
2: POSA ATTREZZATURE BALNEARI MOBILI

6: BAR – TABACCHERIA

7: RISTORANTE
